חוברת סיכום –מוט"ב
מבנית:
"מסע חקר לעולמם המופלא של ה-מיקרואורגניזמים "
מעודכן קיץ תשע"ד

שמנה לב, העמוד הראשון בבגרות יראה כך:  עליכן יהיה לענות על פרק ראשון (אנסין= 40 נק').
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פרק שני מתחום מדעי החומר, בנושא: "_______________(שאלה אחת פתוחה מתוך שתיים= 20 נק', ו-5 שאלות סגורות=10 נק')פרק שלישי,מדעי החיים: "מסע חקר.... מיקרואורגניזמים"- כנ"ל שאלה אחת פתוחה ו-5 סגורות. סה"כ 30 נק'. 
חוברת סיכום –מוט"ב
מבנית מיקרואורגניזמים 
רעיונות מדעיים - 

רעיון מדעי הינו משפט המגדיר מסגרת מוסכמת, כלל מסויים התקף תמיד ומוסכם על העולם המדעי.  מרעיון מדעי מסויים ניתן לגזור הסברים לתופעות רבות.  
(הערה- תחת כל רעיון מדעי, נרשמו הקשרים ודוגמאות. חלקם מתבססים על מושגים שמוסברים בהמשך. כדאי לקרוא זאת בהתחלה ולחזור שוב בסיום הקריאה של כל החוברת).
במבחן תצטרכו להדגים כיצד רעיון מדעי בא להדגים  תופעה כלשהי. במענה על שאלה של רעיון מדעי, יש לחלק את הרעיון המדעי ולצטט כל פעם חלק אחר ולהדגים אותו בהקשר של השאלה.
רעיונות מדעיים מרכזיים במבנית מיקרואורגניזמים:
1. מיקרואורגניזמים יכולים לפעול בצורה הטובה ביותר בטווח של תנאים. מעבר לטווח זה חלה ירידה בתפקוד התאים והם אף מתים (התאים או היצורים). יש לציין על איזה יצור מדובר (חיידק/ פטריה ירודה (עובש, שמרים)/ פרוטוזואה (סנדלית, אמבה וכו') , מהו טווח התנאים המיטבי ומהו הרף העליון והתחתון ולומר מה קורה ליצור בכל אחד מהתנאים- כיצד תפקודו מושפע מאותו תנאי. (לדוג' ביחס לטמפרטורה אצל חיידקים, הטמפ' המיטבית היא של 37 מ"צ. כשחורגים מאותה טמפ'- אם הטמפ' נמוכה מאוד- לדוג' טמפ' של מקרר 4 מ"צ או טמפ' של מקפיא- מתחת ל-0 מ"צ, אז ככל שהטמפ' יותר נמוכה, קצב חילוף החומרים בחיידק (=נשימה, הפרשה, הזנה) יהיה נמוך יותר. כאשר הטמפ' כבוהה מידי (מעל 45 מ"צ), החיידקים מתים. זה קורה כי החלבונים של התא שינו את המבנה שלהם.  ניתן להתייחס לרמת חומציות (pH), מליחות, תוספת מזון- סוכר וכו' (יש פירוט בהמשך בהקשר של שימור מזון).
2. כל היצורים כולל האדם קשורים (באופן ישיר או עקיף) עם יצורים רבים אחרים בסביבתם. יחסי הגומלין יכולים להיות כאלו ששני היצורים מפיקים תועלת (לדוג' חיידקים במעי הפרה, שהפרה מפיקה תועלת מפירוק התאית, מתותרי הפירוק היא מפיקה אנרגיה והחיידקים מקבלים מזון וסביבת גידול), או ששניהם מפסידים (לדוג' בתחרות בין 2 זני סנדליות), או שאחד מפיק תועלת והשני מפסיד (בכל יחסי טורף נטרף, לדוג' סנדליות שאוכלות שמרים, בכל הדוגמאות של המחלות כגון עששת השיניים- חיידק שעושה חורים בשיני האדם, מחלת השפעת –הגורם הוא נגיף= וירוס (יש חוקרים שלא יגדירוהו כיצור חי כי אינו בנוי מתא) ).  או אחד מפיק תועלת והאחר לא מושפע.
3. סטייה מתקינות המערכות בגוף מצביעה על חולי. מחלות יכולות להיגרם על ידי גורמים חיצוניים (יצורים חיים, גורמים כימיקלים או פיזיקאליים) או מסיבות תורשתיות. צריך לציין באיזו מחלה מדובר, מהו הגורם למחלה- חיידק/ נגיף / פטריה/ פרוטוזואה וכו'  לציין מהם התסמינים של המחלה המתארים את הסטייה של תקינות המערכות בגוף (כדאי לציין לאיזו מערכת בגוף קשור- אם ידוע).
4. תכונות רבות נקבעות ע"י החומר הגנטי (תורשתי) ובמידה רבה גם ע"י גורמים בסביבה . תכונות אחרות רק ע"י הסביבה. יש למיקרואורגניזמים תכונות שהן תורשתיות, כמו צורת החיידק (כדורי, מתג או ספירלי), נוכחות או העדר של שוטון, קצב ההתרבות בתנאים אופטימליים. ויש תכונות שנקבעות גם ע"י הסביבה לדוג' כמות הפוטוסינתזה שנעשית ע"י אצות מיקרוסקופיות (פרוטוזואה) תלויה כמובן בנוכחות של כלורופלסטים, אך תלויה גם בעוצמת ההארה. ללא אור, לא יווצרו כמעט כלרופלסטים ולא תתבצע הפוטוסינתזה. הופעת עובש (פטריה) על לחם, תלויה בתנאי הסביבה- לחות וטמפ' גבוהה. 
מיומנויות  - את המיומנויות תצטרכו ליישם במהלך שאלות המבחן השונות.

רשימת המיומנויות שייבדקו במבחן:

1. הערכת האמינות של מקור מידע

2. זיהוי רעיונות מרכזיים והיכולת להבדיל בין עיקר לטפל

3. פענוח מידע מגרפים

4. השוואה — מציאת הדומה והשונה והסקת מסקנות מן ההשוואה

5. הבחנה בין עובדה לפרשנות

6. בניית טיעון (טיעון=טענה+ נימוק/ים. הכולל:

• הצגת טענה וביסוסה על ידי הוכחות או על הפרכת טענה נגדית.
•
 זיהוי ראיות רלוונטיות לבניית הטיעון

• דיון בטיעונים המבוססים על מידע חלקי, שגוי או מטעה

1. הערכה של אמינות מקור מידע 

ניתן להעריך אמינות מידע באמצעות בחינה של הקריטריונים הבאים: סמכות, אובייקטיביות ועדכניות.

1. סמכות – 
א1. סמכות כותב קטע המידע: יש לבדוק האם הכותב הינו בעל סמכות בתחום הנושא הנכתב, למשל: פרסום של תחזית על ידי חזאי מזג אוויר ולא על ידי משורר, חומר רפואי שנכתב על-ידי רופאים או על ידי חוקרים בתחום הרפואה וכו'.

א2. סמכות הגוף המפרסם- סמכות המקור בו מופיע קטע המידע, יש לבדוק אם המקור בו מופיע הקטע הינו כתב-עת מדעי-פופולארי, ספר לימוד, אנציקלופדיה או עיתון יומי. גם באינטרנט יש עורכים אבל הם לא תמיד מומחים בתחומם ולא תמיד יכולים לבדוק ביסודיות את הכתובות.

סמכות המומחים בהם נעזר הכותב: לעיתים, הכותב אינו מומחה בתחום, אבל הוא מראיין 

מומחה, מצטט אותו, או מביא את דבריו כלשונם.

2. אוביקטיביות - 

אובייקטיביות היא הצגת של עובדות בלי מעורבות של עניין אישי או רגשי, ולכן מידע המוצג באופן 

אובייקטיבי אמור להיות מאוזן ואמין. לעומת זאת, סובייקטיביות, היא הצגה של עובדות מנקודת ראות 

מסוימת. אם מופיע תמונת פרסומת למוצר כלשהו יש להניח שהכתבה אינה אובייקטיבית. 
3. עדכניות- מתי פורסמה הכתבה. אם פורסמה בשנה האחרונה, נחשבת לעדכנית. אם לא, יתכן וחלו חידושים בנושא  מאז הפרסום. 
2. זיהוי רעיונות מרכזיים ויכולת להבדיל בין עיקר לטפל 

3. פענוח מידע מגרפים
4. השוואה – מציאת נקודות דמיון ושוני (כולל הגדרת קריטריונים להשוואה).
5. הבחנה בין עובדה לבין פרשנות – 

עובדה - מעשה שנעשה, פעולה, מאורע שקרה, דבר שנמדד. דבר של ממש.–לא ניתן להתווכח על כך.
פרשנות – הסבר לנתונים, למאורע. אנשים שונים יכולים לתת פרשנויות שונות לאותם נתונים.
6. בניית טיעון= טענה + נימוק/ים (שימו לב שבחלק מהשאלות מבקשים לרשום רק את הטענה ואז אין לצרף את הנימוקים).
    - הצגת טענה תוך ביסוסה על הוכחות או על ידי הפרכת טענה נגדית.
    - זיהוי ראיות רלבנטיות לבניית הטיעון 

    - התייחסות לטיעונים המבוססים על מידע חלקי, שגוי או מטעה

מבנית: "מסע חקר לעולמם הקסום של המיקרואורגניזמים"
קבוצת יצורים חיים קטנים שלרוב לא ניתן לראות אותם בעין אלא דרך מכשיר כמו מיקרוסקופ.

ישנן 4 קבוצות:

חיידקים, וירוסים, פטריות ירודות כמו שמרים ועובשים ופרוטיסטה–  יצורים חד תאיים ורב תאיים קטנים כגון סנדלית ואמבה.

חיידקים – (שייכים לממלכת החיידקים האמיתיים- החיידקים הרגילים וממלכת החיידקים הקדומים- חיידקים החיים בסביבות חיים קיצוניות, כמו טמפ' גבוהה מאוד ונמוכה מאוד, מליחות גבוהה וכו')
גודל חיידקים – עד 2 מיקרומטר – מיליונית המטר. יש חיידקים בכל מקום על פני כדור הארץ.
חיידקים מתרבים ברביה אל זוויגית, הכפלה של תא.

התרשים הבא מתאר 2 חלוקות עוקבות בהתרבות של חיידק:
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בתרשים מוצגים 3 דורות של חיידקים. האם כולם חיים באותו זמן? לא! כשתא חיידק מכפיל את החומר התורשתי שלו ומתחלק ל-2 תאים, התא המקורי כבר לא קיים... 
כל הצאצאים זהים גנטית לתא החיידק המקורי!
נבגים –
מצב תרדמה של חיידקים שהם נכנסים אליו בתנאים קשים כגון טמפרטורות גבוהות ומחסור במים.

כאשר יש הרעה בתנאי הגידול, החיידק יוצר תא נוסף (נבג), המכיל חומרי תשמורת, אבל לא מקיים פעילויות תוך תאיות ונשאר רדום עד לשינוי מתאים בתנאי הקיום. נבג (כל עוד הוא נבג), לא מסוגל להתרבות. כאשר תנאי הסביבה משתפרים כלומר, יש מים בסביבה/הטמפ' מתאימה, הנבג מתעורר ויוצא מהתרדמת.בכדי להפטר מנוכחות נבגים יש לבצע עיקור = חימום בלחץ בטמפרטורות גבוהות.

הבדל בין תא אאוקריוטי (תא אנימלי) לתא פרוקריוטי (תא חיידק לדוגמא)
	תכונה
	תא אאוקריוטי
	תא פרוקיוטי

	דוגמאות
	תא אנימלי (בעל חיים), תא צמח
	תא חיידק

	תרשים חתך של תא
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יש לשים לב בתרשים שדופן התא צריך להיות חיצוני לקרום התא שהוא פנימי יותר![image: image7.png]0324
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	גודל
	קוטר 2-100 מיקרומטר
	קוטר עד 2 מיקרומטר

	גרעין
	יש גרעין. מכיל מספר זוגי של כרומוזומים 
	אין גרעין מוגדר. יש חומר תורשתי-פלסמיד מעגלי, אינו מוקף קרום גרעין. 

	אברונים מוקפים בקרום
	יש אברונים. לדוגמה: מיטוכנדריה, גולג'י.
	אין אברונים מוקפים קרום.

	קרום תא
	יש
	יש

	יצור חלבונים
	על ידי הריבוזומים
	על ידי הריבוזומים

	דופן תא
	אין בתאים אנימלים, יש בתאי צמחים ופטריות
	יש

	
	הרכב הדופן שונה בסוגי תאים שונים

	ציטופלסמה
	יש
	יש


עקומת גידול –
בכל עקומה המתארת גידול חיידקים ניתן לראות ארבעה שלבים:

1. שלב השהייה- החיידקים הוכנסו זה עתה למצע המזון והם אינם מתרבים, אלא מסתגלים. הם מייצרים בזמן זה תוצרים חיוניים לגידול כגון: חלבונים מסויימים וחומצות גרעין.
החיידקים מסתגלים. אין התרבות.

2. שלב הגידול המעריכי ( לוגריתמי)-החיידקים מתרבים בקצב מהיר, מספר החיידקים עולה בחזקות של 2 בכל דור.  
3. שלב העמידה- תרבית החיידקים צפופה מאוד, גורמים שונים מפריעים להתרבות (חוסר במזון, חמצן, הצטברות רעלים), חיידקים רבים מתים ולמעשה מספר החיידקים המתרבים שווה למספר החיידקים המתים.
4. שלב התמותה- קצב ההתרבות נמוך מקצב התמותה, התרבית מזדקנת, מספר החיידקים החיים יורד.
בשלב זה זמינות המזון יורדת וכן מצטברים חומרי פסולת שהם תוצרי חילוף החומרים בחיידקים. ההפרשות מעכבות את פעילותם של האנזימים, וכתוצאה מכך את פעולות החייים של החיידק והוא מת.
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מושבה – צבר של חיידקים
מושבה היא צבר של חיידקים שהתפתחו מתא בודד. במושבה הרבה מאוד תאים שכל אחד מתפקד באופן עצמאי. מושבות מתפתחות על מצע מוצק שעליו החיידקים אינם נעים. למושבות של סוגי חיידקים שונים תכונות מראה אופייניות : גודל, צבע, ברק, צורת פני השטח וצורת שפת המושבה.

מושבות בצבעים שונים – סוגים שונים של חיידקים.
מושבות בצבעים זהים – לאו דווקא אותו סוג של חיידקים.
תנאי גידול של חיידקים -
טמפרטורה של  בערך 37 מעלות צלזיוס, מזון, חמצן (לא תמיד), חומציות – בסיסיות  PHניטראלי= 7

שימור מזון  -

בשימור מזון בא לידי ביטוי הרעיון המדעי של "יצורים חיים יכולים לפעול בצורה הטובה ביותר בטווח של תנאים. מעבר לטווח זה חלה ירידה בתפקוד התאים והם אף מתים (התאים או היצורים)

כל מה שראוי לאכילה ע"י האדם מהווה, בדרך כלל, גם מזון טוב לחיידקים ולמיקרואורגנזמים אחרים, לכן חשוב לחפש שיטות לשמור על איכות המזון ולמנוע את קלקולו ע"י התפתחות חיידקים.

קירור או הקפאה של המזון- מאטים את קצב חילוף החומרים ומונעים את התרבות החיידקים.
עיקור- המתת החיידקים והנבגים בטמפרטורה גבוהה (תעשיית השימורים, חלב עמיד)
            כאשר בקופסת שימורים מצויים נבגים חיים של חיידק הקלוסטרידיום בוטולינום, הם 
           ינבטו, יתרבו ויפרישו רעלן קטלני. חיידקים אלו מפרישים גז המנפח את הפחית וכך אנו  
           מזהים קופסאות "מסוכנות".

פיסטור- המתת החיידקים הפתוגנים (אך לא הנבגים).
ייבוש- הורדת תכולת המים של המזון אינה מאפשרת לחיידקים להתפתח בתוכו.
שימוש בתמיסות מרוכזות של מלח או סוכר (ריבות )- שיטה זו דומה לייבוש, היא מבוססת על העלאת הלחץ האוסמוטי של המזון לערכים גבוהים, הגורמים ליציאת מים מהתא באוסמוזה ואינם מאפשרים את התפתחות החיידקים.

שינוי  pH –שינוי ה pH לחומצי או בסיסי יותר יעכב את גידולם של יצורים מסויימים.

שימוש בחומרים משמרים  - מעכבים את גידול החיידקים

קרינה- ממיתה את החיידקים

פיסטור ועיקור – 

	גורמים מושווים
	תהליך פסטור
	תהליך עיקור

	אופן הטיפול
	חימום
	חימום

	זמן החימום 
	קצר מאוד (מס' שניות)
	ארוך יותר (כ 20 דקות)

	טמפ' החימום
	נמוכה יחסית (כ 70 מעלות צלסיוס)
	גבוהה יחסית (כ 140 מעלות צלסיוס)

	צורות החיים שנפגעות
	חיידקים
	חיידקים ונבגים

	צורת אחסון המוצר לאחר הטיפול
	במקרר
	מחוץ למקרר

	משך האחסנה האפשרי של המוצר לאחר הטיפול
	מס' ימים
	מס' חודשים


נשימה תאית ותסיסה –
· תסיסה הוא  תהליך של נשימה בתנאים ללא חמצן. קיימים שני סוגי תסיסה: בתאי שמרים מתרחשת תסיסה כוהלית ובתאי חיידקים- תסיסה לקטית.


1. נשימה עם חמצן = נשימה תאית
מתבצעת במיטוכונדריה של  בע"ח, צמחים, פטריות, אצל חיידקים מתבצעת בציטופלסמה (אין להם מיטוכונדריה).
חמצן+ גלוקוז             פד"ח + מים+ אנרגיה רבה יחסית (ATP
 30)

נשימה בתנאים ללא חמצן   = תסיסה

2. תסיסה כהלית  –

מתבצעת ע"י שמרים

גלוקוז

פד"ח + כוהל + אנרגיה מעטה יחסית ( 2 ATP
). 
פד"ח – משמש באפיה להתפחת הבצק.
כוהל-  משמש לייצור משקאות משכרים יין, בירה, ליקרים

ככל שהתהליך אורך יותר זמן, יותר סוכר הופך לאלכוהול והמשקה פחות מתוק ויותר אלכוהולי.
חלק מהשמרים נמצא על קליפת הענבים, וחלקם מוסף מלאכותית על ידי היצרן. 
תסיסה לקטית –
מתבצעת ע"י חיידקים

גלוקוז

חומצת חלב (חומצה לקטית) + אנרגיה מעטה (  2 ATP). 
ביוגורט/ מוצרי חלב – החלב נקרש ע"י חומצת החלב המופרשת ע"י החיידקים.
בירקות כבושים – החומצה הלקטית הנוצרת בתהליך התסיסה הלקטית גורמת להחמצת הירקות.
השוואת מזונות ומשקאות הנוצרים בתהליכים ביוטכנולוגיים
	המזונות המושווים 
	נקודת דמיון
	נקודת שוני

	יין (לעומת בירה)
	האורגניזמים המשתתפים בתהליך – שמרים 


	· ביין משתמשים בענבים בבירה משתמשים בלתת 
· התוצר המשמש ביצור היין הוא הכוהל
· מקור האנרגיה לנשימת השמרים הוא הסוכר שבענבים.

	בצק שמרים (לחם) (לעומת יין)
	
	*מקור האנרגיה לנשימת השמרים מתוספת הסוכר (גם מפירוק העמילן שבקמח).
* התוצר המשמש להתפחה הוא הפד"ח ולא הכוהל 

	חמוצים, כרוב כבוש (לעומת יוגורט)
	*האורגניזמים המשתתפים בתהליך – הם חיידקים
*התהליך המתבצע בחיידקים אלה ומאפשר את יצור המזונות הוא תסיסה לקטית.
* התוצר של תהליך התסיסה הלקטית המשמש את ייצור המזון הוא חומצה לקטית.
	

	יוגורט (לעומת חמוצים)
	
	


נקודת דמיון המשותפת לכלל המזונות ומשקאות שבטבלה- התהליך מתבצע בגוף המיקרואורגניזמים בהעדר חמצן.
השוואה בין וירוס לחיידק
	קריטריון
	נגיף
	חיידק

	גודל
	0.01-0.3 מיקרון
	1-10 מיקרון

	מבנה
	אינו תא! 
בנוי מ-קופסית חלבונית, לחלק קיימת מעטפת
	יצור חד-תאי הכולל: דופן, קרום , ציטופלסמה, ריבוזומים. (וגם דנ"א)

	סוג החומר התורשתי
	דנ"א או רנ"א
	דנ"א (אינו עטוף בקרום גרעין כמו בכל שאר התאים= פרוקריוטי)

	קיום חילוף חומרים
	אין חילוף חומרים עצמאי – תלוי בפונדקאי
	קיים

	דרכי רבייה
	החדרת חומצת גרעין לתא הפונדקאי, הכפלתה  ע"י מנגנוני התא וכן יצירת חלבונים שונים ליצירת נגיפים רבים .
	חלוקות מיטוטיות (חלוקת תא החיידק ל-2 תאי חיידקים) השתנצות .


מחלות יכולות להיגרם ע"י חיידקים ווירוסים.

חיידקים –בד"כ הטיפול יהיה ע"י תרופה אנטיביוטית.
וירוסים – אין אפשרות כמעט לטפל  (פרט להורדת טמפ' גוף ע"י אקמול ומנוחה).
חיסון– 

חיסון טבעי סביל-  את החיסון הטבעי העוברים מקבלים מאמם עוד בהיותם ברחם. הנוגדנים המצויים בדמה של האם עוברים לעובר ומחסנים אותו. לאחר הלידה, התינוקות מקבלים נוגדנים דרך החלב שהם יונקים. כך הם מתחסנים לזמן קצר, לתקופת החיים הראשונה.

חיסון טבעי פעיל- כשגוף התינוק או הבוגר נחשף לגורמי מחלה (לדוג' מכניס צעצועים לפה וכו'), והמערכת החיסונית שלו מייצרת נוגדנים ותאי זיכרון כנגד אותו גורם מחלה.
חיסון מלאכותי פעיל – הזרקת גורם המחלה מוחלש או מומת. מפעיל את המערכת החיסונית  ובנוסף נוצר זיכרון חיסוני בגוף. במפגש הבא עם גורם המחלה פעולת מערכת החיסון תהיה מהירה הרבה יותר. לעיתים מופיעות תופעות קלות של המחלה (נעשה לצורך מניעת מחלות).
חיסון מלאכותי סביל – הזרקת הנוגדנים, נעשה כשצריך לטפל מיד, לדוגמא בעת הכשת נחש. לגוף אין יכולת לייצר זיכרון חיסוני ולכן צריך לתת כל פעם מחדש.
כיצד התגלה החיסון הפעיל המלאכותי – סיפורו של ז'נר, האבעבועות השחורות והילד(מפורט בהמשך).
כיום חיסון נגד מחלות שונות הוא דבר מקובל מאוד. עד למאה ה-18 לא חיסנו באופן שיטתי בני אדם נגד מחלות. אחת המחלות שגרמה לתמותה רבה הייתה אבעבועות שחורות. 

מחלת האבעבועות השחורות נגרמת על-ידי נגיף (וירוס), ומתבטאת בהופעה של פצעים (אבעבועות) על העור בכל הגוף. 

רופא כפרי אנגלי בשם  אדוארד ג'נר ((Edward Jenner למד מאנשי הכפר כי פרות חולות לעתים במחלה דומה – אבעבועות הבקר. הסתבר כי אדם שנדבק מהפרות באבעבועות הבקר, מבריא ולא ימות בעתיד ממחלת האבעבועות השחורות – הוא מחוסן. עובדה זאת התבררה הודות לניסוי שערך ג'אנר: 
בשנת 1796, ג'נר  שרט את עורו של ילד ומרח על השריטה חומר שנלקח מאבעבועות של פרה. אצל הילד התפתחה מחלה קלה, הופיעו על גופו אבעבועות אך הוא החלים לאחר מספר ימים. כעבור כחודשיים חזר ג'נר על הפעולה אך הפעם מרח על השריטה חומר שנלקח מאבעבועות של אדם חולה באבעבועות שחורות. הילד לא נדבק במחלה כלל ונראה היה כי החיסון הצליח. 

אצל הילד התפתחו נוגדנים לאבעבועות הבקר ונוצר זיכרון חיסוני נגד אבעבועות. בפעם השנייה שהילד נדבק באבעבועות שחורות המערכת הגיבה מהר יותר וייצרה נוגדנים.

אנטיביוטיקה
בגוף האדם הבריא מצויים חיידקים רבים שמחלקם אף מפיק האדם תועלת, אולם מידי פעם

נתקף האדם בחיידקים אלימים הגורמים למחלות. המחלות נגרמות על ידי התרבות

החיידקים ובשל הפרשת הרעלים (טוקסינים) על ידם, הגורמים נזק לגוף.

המלחמה נגד מחלות הנגרמות על ידי חיידקים מתנהלת בשלוש רמות:

א. פעולה מונעת- מניעת המגע עם חיידקים גורמי מחלות ע"י היגיינה ותנאים תברואתיים טובים.

ב. העלאת כושר ההתגוננות של האדם הבריא, ע"י מתן חיסונים, על מנת להקטין את סיכוייו לחלות במידה וייחשף לחיידקים גורמי מחלות.

טיפול - מתן תרופות מתאימות לחולים במחלה. טיפול תרופתי נגד חיידקים גורמי מחלות כיום הטיפול המקובל במחלות הנגרמות ע"י חיידקים הוא מתן תרופות אנטיביוטיות.
אנטיביוטיקה היא קבוצת חומרים המופקים מיצורים חיים, הגורמים למותם או להפסקת גדילתם של חיידקים ) אנטי= נגד, ביוטי=חיים -נגד החיידקים). רוב התרופות האנטיביוטיות מיוצרות באופן טבעי על ידי פטריות, חיידקים ויצורים אחרים. בעבר יוצרו החומרים האנטיביוטיים רק באופן טבעי, אולם כיום קיימות גם התרופות האנטיביוטיות סינתטיות (מלאכותיות). היות והתרופות האנטיביוטיות בדרך- כלל אינן מזיקות לבעלי חיים ולאדם, נעשה בהן שימוש נרחב ביותר כתרופות. למעשה, מרבית התרופות המיוצרות בעולם הינן תרופות האנטיביוטיות. האנטיביוטיקה הידועה ביותר היא פניצילין; זוהי האנטיביוטיקה הראשונה שהתגלתה (בשנת 1928). מגלה הפניצילין, אלכסנדר פלמינג, (יחד עם חוקרים נוספים) זכה בפרס נובל לרפואה על הישגו זה בשנת 1945 . פלמינג, לאחר מלחמת העולם הראשונה בה הזדעזע מכמות האנשים שנפטרו ממחלות חיידקיות, ניסה לבדוק אלו חומרים כימיים יגרמו לקטילת מושבות החיידקים. הוא הבחין בצלחת במעבדה שלו, שזוהמה ע"י פטריית עובש. שניות לפני שנזרקה הצלחת לפח, הבחין פלמינג שמסביב לכתם העובש הירוק, נותר שטח שקוף, נקי מחיידקים. פלמינג הסיק שהעובש הוא זה שהפריש חומר שכנראה מנע את התפתחות החיידקים. כיום אנו יודעים שפטריית העובש מסוג פניצליום הפרישה חומר קוטל חיידקים שהפך לאנטיביוטיקה הראשונה - הפניצלין. היה חשוב לבדוק שהפניצלין אינו פוגע בתאי הגוף ואכן נמצא שהפניצלין לא פוגע בתאי דם אדומים ובתאי גוף נוספים (כדי לוודא שלא מסוכן ליטול את האנטיביוטיקה- שלא תקטול את האדם הנוטל אותה).
כיום אין  טיפול תרופתי בוירוסים, וירוסים זקוקים לתא מאכסן כדי להתרבות. אם היינו פוגעים בתאי המאכסן (האדם למשל), היינו בעצם פוגעים בתאי גופנו. על כן, מציאת טיפול התרופתי בוירוסים מהווה כיום אתגר למדענים.
לא כל אנטיביוטיקה מתאימה לכל סוגי החיידקים.

לפני לקיחת אנטיביוטיקה צריך לדעת:

1. שמדובר בחיידק ולא בנגיף.אנטיביוטיקה פוגעת בחיידקים בלבד ולא בוירוסים (נגיפים), מכיוון שהיא פוגעת בתהליכים בתא החיידק ובוירוס תהליכים אלה אינם מתקיימים. לדוגמא קיימים סוגי אנטיביוטיקה המעכבים את יצירת דופן התא של החיידק. לוירוסים אין מבנה תא כשל החיידק ולכן – הוא לא ישפיע על פגיעה בהתרבות הוירוס.

2. איזה סוג של אנטיביוטיקה יהיה יעיל.
3. יש לטול תרופה אנטיביוטית רק לאחר הוראת הרופא ובמינון המדויק שהרופא קבע.
אנטיביוטיקה ניתנת לרוב ל- 10 ימים.  בחלק גדול מהמקרים כבר לאחר 3 ימים חלה הקלה בסימפטומי המחלה. 
מדוע אסור להפסיק לקחת אחרי 3 ימים?

קיימים בגוף חיידקים שרגישים לאנטיביוטיקה וחיידקים שעמידים יותר. שונות זו  קיימת באוכלוסייה לגבי תכונות שונות ((כמו שבכתה לא כל התלמידים באותו הגובה). השונות התרחשה כתוצאה ממוטציה  (שינוי בחומר התורשתי) אקראית כלשהי שגרמה לשונות בתוך אוכלוסיית החיידקים לגבי תכונת העמידות לאנטיביוטיקה. 

חשיפה לאנטיביוטיקה, מכחידה חיידקים רגישים ומותירה את האוכלוסיות העמידות וחשיפה חוזרת גורמת להתרבות האוכלוסיות העמידות על פי  עיקרון הברירה הטבעית" (=מי שיש לו את הגן לעמידות לאנטיביוטיקה ישרוד ומי שאין לו ימות)/"

כאשר נוטלים אנטיביוטיקה, האנטיביוטיקה קודם ממיתה את החיידקים הרגישים ואז חלה הקלה בתסמיני המחלה, אבל יש סיכוי כי אוכלוסיית חיידקים העמידה יותר הנמצאת בגוף- עלולה להתרבות ולגרום להתחדשות המחלה. כאשר יש מעט חיידקים עמידים, יש סיכוי כי המערכת החיסונית תצליח להתמודד עם מיעוט החיידקים שנשאר. נשאלת השאלה מדוע ליטול אנטיביוטיקה אם החיידקים עמידים בלאו הכי? אלא שהעמידות תלויה במנגנון המאפשר את העמידות. לדוג' אם מנגנון ההגנה של החיידק הוא כזה שבכל פעם שמגיעה מולקולת אנטיביוטיקה לתא אז הוא משחרר אנזים שמזרז את תהליכי פירוק האנטיביוטיקה, הרי שאם ניתן הרבה אנטיביוטיקה, יתכן שנגיע לריכוז כזה שהאנזים לא יספיק לזרז את פירוק כל מולקולות האנטיביוטיקה ואז החיידק ייפגע מהאנטיביוטיקה. 
"פרוביוטיקה" – חיידקים המועילים לגוף.
רוב החיידקים בעולם הם חיידקים מועילים, ורק המיעוט הם גורמי המחלות.
פרוביוטיקה היא תוספת של אוכלוסיית חיידקים חיים המיטיבה ומשפרת את הרכב אוכלוסיית החיידקים במעי. תפקוד תקין של המעיים חיוני לבריאותנו התקינה. הרכב אוכלוסיית החיידקים המצויים במצבים בריאים במערכת העיכול שלנו משפיע על תפקודה התקין של המערכת. במערכת העיכול קיים "שיווי משקל, בין חיידיקם מועילים (פרוביוטיים) לבין חיידקים גורמי מחלות. כל עוד אוכלוסיית החיידקים המועילים הם הרוב, הם יסייעו במניעת מחלות.
כשנוטלים אנטיביוטיקה מומלץ לצרוך במקביל גם מוצרים פרוביוטיים –המכילים חיידקים מועילים (כי האנטיביוטיקה קוטלת גם את החיידקים המועילים וגם את החיידקים גורמי מחלות שרגישים אליה).
"מיקרואורגניזמים מפרקים"
לחיידקים ולפטריות יש תפקיד חשוב במערכת האקולוגית כ"מפרקים" של חומרים אורגניים בחזרה לחומרים אי-אורגניים (פד"ח + מים).
הם מפרקים נבלות של בע"ח וצמחים שנבלו. הם גם מפרקים הפרשות (צואה ושתן) של בע"ח. לכן יש הקוראים להם "הסניטרים של הטבע". 
כיום הרבה ממערכות טיהור מי-השפכים נעזרות ב"פועלים הזולים"... החיידקים- בפירוק החומר האורגני שבשפכים (כמו צואה) לחומרים אי אורגניים כמו פד"ח. 
מנצלים עובדה זו של יכולתם לפרק חומרים אורגניים, גם כאשר נשפכת בלב ים , מיכלית של נפט שמזהמת קשות את מי הים ומשפיעה לרעה על גדילת הצמחים ובע"ח במים. יכולתם של חיידקים מסוימים לפרק את הנפט, קריטית בשיקום בית גידול זה. 
"הנדסה גנטית"
כיום עם התפתחות הטכנולוגיה, מנצלים את העובדה שחיידקים מתרבים במהירות לצורך פיתוח חומרים כמו תרופות בכמויות גדולות. מחדירים לתוך "פלסמיד" (=דנ"א מעגלי קטן שלקוח מחיידק), גן רצוי (לדוג' גן לאינסולין שמקורו באדם). החיידק המתרבה מייצר אותו חלבון רצוי, ואז בשיטות ביוכימיות מפרידים את החלבון מהחיידקים.
כמו כן, ניתן לקחת גן מחיידק (לדוג' גן המאפשר שרידה בטמפ' נמוכות במיוחד) ולהחדירו לצמחים ולגדלם באקלים עם טמפ' נמוכות. 
הגיינה:
הדרך הטובה ביותר להתמודדות עם מחלות, היא המניעה שלהן. המניעה הבסיסית היא שמירה על הגיינה. ז"א שטיפת ידיים במים ובסבון. במיוחד לאחר עשיית צרכים בשירותים, ולפני אכילה. (דרך מניעה נוספת- חיסון).
חשיבות ההגיינה הוכחה ע"י דר' זימלוויס במחלקת היולדות בוינה, שבה גילה שתמותת יולדות במחלקה אחת גברה על מס' התמותות במחלקה השנייה, כיוון שנחשפו לגורמי מחלה (חיידקים ונגיפים), שהועברו אליהן מידי הסטודנטים לרפואה שנגעו לפני כן בגופות ללא שטיפת ידיים!! (הדבר התגלה, כאשר חבר של דר' זימלוויס חלה גם הוא בקדחת היולדות, והתברר שנחתך בסכין בזמן הטיפול בגופות). עובדה זו תאמה לכך, שדווקא היולדות ששכבו סמוך לפתח החדר נפטרו בעיקר, כיוון שאליהן הועברו הכי הרבה גורמי מחלה, כי הן טופלו ראשונות. 
כאשר דר' זימלוויס הציע להקפיד על שטיפת ידיים במים ובסבון ועל חיטוי כלי הטיפול, תמותת היולדות ירדה באופן ניכר. (מ-12% ל- 0.5%). מצער שמנהל בית החולים התנכל לדר' זימלוויס ולא העריך אותו על תגליתו החשובה ומצילת החיים.
יחסי גומלין:
בכל מקום בו חיים זה לצד זה יצורים שונים, מתקיימים בין היצורים החיים קשרים ויחסי גומלין מסוגים שונים: 
I. לעיתים שני היצורים מפיקים תועלת מהשותפות ההדדית (מוטואליזם) – 
דוגמאות:
 1) חיידקים במעי הפרה. החיידקים מקבלים מזון וסביבת גידול מוגנת, והפרה מפיקה תועלת מכיוון שהחיידקים מפרקים עבורה את התאית, תוצרי הפירוק זמינים לפרה כעת לעיכול.
 2) חיידקים קושרי חנקן- בשורשים של צמחים רבים ממשפחת הקטניות, כמו שעועית וסויה, יש פקעיות המכילות חיידקים. חיידקים אלו, שלא כמו הצמחים, מסוגלים לקלוט חנקן חופשי (N2) מן האוויר, ולקבע אותו ליצירת תרכובות חנקניות המגיעות אל חלקי הצמח השונים.  הצמח "מספק" לחיידקים בית גידול מתאים וחומרים אורגניים, בעיקר פחמימות, והחיידקים מספקים לצמחים תרכובות חנקן החיוניות לו כדי לייצר חלבונים.
II. לעיתים יצור אחד מבין השותפים מרוויח מן השותפות ואילו האחר מפסיד ממנה. 
דוגמאות:
א. ביחסי יצור טורף (כמו סנדלית) ויצור נטרף (כמו שמרים). 
2. כל המחלות למיניהן הן ביטוי ליחסי טפילות, יתאימו ליחסי גומלין אלה, למשל, מחלות הפוגעות באדם (או בכל יצור אחר), מחלות שהגורם להן הוא חיידקי-לדוג' שחפת/דלקת גרון חיידקית,/דבר/דיזנטריה.מחלות שהגורם להן הוא נגיפי (וירוס)- לדוג' שפעת/ איידס/ פוליו,    מחלות שהגורם להן הוא פטרייתי. כגון פטרת הרגליים. היצור החולה הוא ה"מפסיד" ואילו היצור שגרם למחלה, הוא המפיק תועלת (יש לזכור שנגיף לא נחשב ליצור-חי, שכן אינו בנוי מתאים ואינו מקיים את פעולות החיים בצורה עצמאית, אך בכ"ז ניתן להדגימו ביחסי הגומלין אך כדאי לציין שאינו יצור חי). 
III. במקרה אחר יתכן ויצור אחד מפיק תועלת ואילו האחר לא נהנה ולא חסר, כלומר לא מפיק תועלת אך גם לא ניזוק מהשותפות.
IV. יש מקרים שבהם שני השותפים מפסידים. למשל במקרה של תחרות בין יצורים.
המתחרים על המשאב בבית הגידול כגון: מזון  או אזור מחייה. 
גם במקרים שנראה כאילו יצור אחד ניצח בתחרות והשני הפסיד, לדוג' בתחרות בין שני מיני סנדליות (בדוג' נראה שסנדלית ב' נצחה את א'), , בכל מקרה שני המינים ניזוקים מן התחרות, מכיוון שקצב ההתרבות שלהם יהיה נמוך מאשר במצב בו חיו בנפרד ללא תחרות. 
במשפטים הבאים מתוארים יחסי גומלין מסוגים שונים. מייני את הדוגמאות הבאות וכתבי במקום המתאים בטבלה.
1. שני סוגי סנדליות הניזונות מאותו מזון וחיות באותו מקום. 
2. חיידקים החיים על שיני האדם וגורמים לעששת.
3. פטרת הרגליים הנגרמת כתוצאה מפטריות החיות במקומות לחים בגוף האדם
4. חיידקים החיים בקיבה של פרה ומפרקים את התאית בצמחים וגורמים לעיכול טוב יותר אצל הפרה.
5. פטריית עובש המפרישה אנטיביוטיקה בסביבת חיידקים.
6. חיידקים מועילים החיים במעי האדם.
7. סנדלית אוכלת שמרים. 
8. חיידקים קושרי חנקן החיים בפקעות על קטניות
9. חיידקים המסנתזים (המייצרים)  ויטמינים במעי האדם.
10. חיידקי המעיים אי-קולי ושיגלה המתחרים ביניהם על עודפי סוכר במעיים.
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תסיסה כוהלית :  סוכר +מים			פחמן-דו-חמצני + כוהל


ותסיסה לקטית:  סוכר + מים 			חומצת חלב (=לקטית) 
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� ATP   - בתהליך הנשימה התאית והתסיסה מפורקות �HYPERLINK "http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%AA%D7%A8%D7%9B%D7%95%D7%91%D7%AA_%D7%90%D7%95%D7%A8%D7%92%D7%A0%D7%99%D7%AA" \o "תרכובת אורגנית"�תרכובות אורגניות�. האנרגיה המשתחררת עם פירוק התרכובות משמשת ליצור ה�HYPERLINK "http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A0%D7%95%D7%A7%D7%9C%D7%90%D7%95%D7%98%D7%99%D7%93" \o "נוקלאוטיד"�מולקולה� �HYPERLINK "http://he.wikipedia.org/wiki/ATP" \o "ATP"�ATP� - "�HYPERLINK "http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%98%D7%91%D7%A2" \o "מטבע"�מטבע� האנרגיה" של כל היצורים החיים. כשמולקולה זו מתפרקת היא מנוצלת לכל התהליכים הצורכים אנרגיה בגופם של יצורים חיים.


� ראה הערה 1.
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